

## Los rojos sufrieron ayer nuevas derrotas en distintos frentes

En el sector de Urquiola les causamos 80 muertos. En el de Lorilla 40 muertos y en el de Robledo de Chavela 100 y 300 heridos

En Vizcaya les derribamos dos aviones.—Se pasaron a nuestro frente 15 milicianos y les hicimos 8 prisioneros.—El Batallón Arana-Goibi se retiró con 250 bajas

SALUDO A FRANCO:

¡ARRIBA ESPAÑA!

### Noticias oficiales

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo con las noticias llegadas hasta las 20 horas del día 15 de Abril de 1937:

EJERCITO DEL N.:

5.ª división: Sin novedad.

6.ª división: Sector de Palencia: Se ratificó la línea, ocupándose una posición de vanguardia.

Sector de Lorilla: Se desbarataron intentos de ataque, causándole al enemigo 40 bajas vistas.

Sector de Ochandiano: Un golpe de mano enemigo sobre una de las posiciones del puerto de Urquiola le costó dejar abandonados en nuestro poder 80 muertos, entre ellos el jefe de un batallón vasco, un capitán y un teniente. Se pasaron a nuestras filas 15 milicianos con armamento, cogiéndose además 8 prisioneros. El batallón Arana-Goibi se ha retirado a Bilbao con 250 bajas.

8.ª división: Fuego de fusil y de cañón.

División de Soria: Sin novedad.

División de Avila: En el sector de Robledo de Chavela, se ha rechazado un ataque del enemigo, que fué

estigadísimo, perdiendo más de 300 muertos y cerca de 300 heridos.

Cuerpo de Ejército de Madrid Pequeños tiroteos sin importancia. Por milicianos evadidos se comprueba el enorme descalabro sufrido por las fuerzas rojas en los combates recientes, aumentando la desmoralización de las unidades extranjeras por el estéril sacrificio a que les han sometido y el engaño constante por parte de las autoridades rojas, que falsean las noticias, cuando en realidad solo pueden comprobarse desastres por todas partes.

EJERCITO DEL S.:

Se ha batido duramente al enemigo en la Sierra de Grana, cogiéndole más de 100 fusiles, muchísimos muertos y 5 prisioneros, 4 de ellos franceses.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

En el aire, han sido derribados dos aviones rojos en el frente de Vizcaya; uno de ellos, modelo «Curtis», cayó incendiado en nuestras líneas, pereciendo carbonizado el piloto.

Salamanca 15 de Abril de 1937.

De orden de S. E.

El General 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

ron por la carretera de Durango hacia la villa, de la que al anochecer les separaban solo cinco kilómetros. El enemigo no opuso a este avance seria resistencia, retirándose a Durango. Mientras tanto, los nacionales dedicaronse a la recogida de cuanto dejó abandonado el enemigo la jornada anterior, en las inmediaciones del paso disputado, que ofrecían en la vertiente septentrional una extensión de más de un kilómetro de fondo, materialmente cubierta de muertos, armamento y en cantidad extraordinaria periódicos, cartas y mapas de la región, que los oficiales encargados de la Oficina de Informaciones seleccionaron. Durante todo el día ascendieron a los altos de Urquiola columnas de camiones, carros, acémilas, baterías motorizadas y grandes contingentes a pié. Los Legionarios llegaron cantando su himno guerrero. En los flancos del frente ocupado, diversas patrullas recorrieron la vasta zona dominada, rastreando el terreno y sacando de sus guardias a los huidos del día anterior, que conocedores del terreno, se defendían esperanzados de poder incorporarse a las fuerzas que se retiraron, cuando las sombras de la noche los protejan. Se calcula que pasan de 800 hombres los desbandados que se ocultan en el monte; y es propósito del mando, reducirlos o ahuyentarlos antes de proseguir el avance. Trimotores nacionales acompañados de una escuadrilla de cazas volaron sobre Bilbao, atacando el aeródromo y destruyendo ocho aparatos; también hundieron un barco que navegaba por el Nervión, en cuyas orillas está situado el aeródromo.

Por la tarde fué logrado el monte Gorbea Chiqui, de 1080 metros de altura, al sureste de Ochandiano. Los vascos apenas lo defendieron y los más, desbandándose a lo largo de la pendiente septentrional, cubierta de boscajes. Fueron capturados treinta separatistas, que dijeron pertenecer a uno de los batallones que defendieron Ochandiano. Un cuaderno ocupado a uno de ellos acredita que las faltas de subordinación, entre éstos milicianos, se castigan con multas; singular manera de mantener la disciplina.

Las fuerzas que por la mañana descendieron hacia Durango, a media tarde perdieron el contacto con el enemigo y al ponerse el sol no se oía ni un disparo.

Al día siguiente, (9), la columna que maniobraba flanqueando la derecha nacional, recorrió importantes estribaciones de los montes Urquiola y Amboto sin encontrar enemigo; tampoco lo halló el Tercio de Requetés de San Ignacio, que en su marcha de exploración llegó hasta la villa de Axpe. El reconocimiento del terreno hizo ver que los obstáculos naturales que éste presentaba, no reúnen condiciones para apoyar en sus accidentes una línea defensiva de sólida resistencia; y que únicamente en las cercanías de Durango existen diseminadas algunas colinas que hábilmente fortificadas pueden convertirse en un obstáculo serio.

La pasividad del enemigo, el conocimiento del valor táctico del terreno a recorrer, y los informes dignos de crédito recogidos por el Cuartel General, permitieron conjurar que aquel no se opondría a los nacionales hasta que éstos llegasen en su avance a las inmediaciones de Durango. Decían los prisioneros que alrededor del poblado eran cavadas febrilmente trincheras y que procedentes de Oviedo habían llegado muchos refuerzos; y la aviación nacional al regresar de sus vuelos de reconocimiento, daba cuenta de haber observado concentraciones de cierta importancia en las cercanías de la villa.

No obstante, al atardecer del día anterior (8), un evadido de Durango, comunicó al Cuartel General que a las catorce horas del mismo día, hora en que decía él había abandonado la villa, todas las

fuerzas marxistas iban camino de Bilbao. Al día siguiente sesenta vecinos presentados en las líneas de los nacionales, confirmaron la evacuación de Durango, añadiendo que esta se efectuaba rápidamente, utilizando camiones, el tren y marchando a pié quienes no disponían de vehículo. También aseguraron que la mayor parte de la población civil había permanecido en la villa, esperando ansiosas la llegada de los nacionales; y que en balcones y ventanas apenas se marcharon los rojos, habían aparecido banderas blancas y enseñas nacionales.

Esas noticias no influyeron en las decisiones del mando. A ello obligaba el hecho conocido de seguir el enemigo manteniendo las posiciones a derecha (Sierra de Mendiguiza) e izquierda, (desde Ondarrea hasta las inmediaciones de Mondragón), del frente nacional, circunstancia que contradecía la posibilidad de aquella evacuación, ya que no era dado admitir fuesen abandonadas las guarniciones rojas de Elneta, Elbar, Arrechaqueta y otras, al riesgo de ser envueltas, que evidentemente les amenazaba en cuanto los nacionales ocuparan Durango.

La conclusión de esas consideraciones, conducía a conjeturar que en los planes del mando rojo está el firme propósito de oponerse al avance de las tropas de Franco, apoyándose en el llamado Cinturón de Hierro de Bilbao. Ahora bien; los informes conseguidos hasta hace poco, daban a entender que el perímetro del cuadrilátero defensivo que constituía el referido Cinturón era muy extenso, abarcando toda la costa desde Castro Urdiales (Santander), hasta Lequeitio; de este punto seguía a Durango; de Durango dirigíase a Valmaseda; y de aquí volvía cerrando el perímetro a Castro Urdiales. Abrazaba pues todo el norte de Vizcaya, siendo las distancias de cada ángulo a Bilbao, situado sensiblemente en el centro, las siguientes, aproximadamente y en línea recta: de Castro Urdiales, 25 kilómetros; de Lequeitio, 48 kilómetros; y de Valmaseda, 23 kilómetros. En cuanto a la longitud de los tres lados, que miran al este, sur y oeste, y que constituyen los frentes del referido Cinturón, resulta: Que de Lequeitio a Durango median 26 kilómetros; de Durango a Valmaseda, 45 kilómetros; y de Valmaseda a Castro Urdiales, 20 kilómetros. Pero noticias más recientes dignas de fé, señalan que las proporciones de ese campo atrincherado, hay que reducir las considerablemente; y que la defensa de Bilbao, probablemente, se apoyará (en el frente oriental) en una línea más próxima a la capital, cuyos puntos importantes son: Guernica, Amorabieta, Yurre, la sierra de Mondoya y el monte Arupa; en el frente opuesto, parece ser que la carretera a Santander marcará el límite de la zona defendida. Si en realidad existe esa línea y el enemigo se hace fuerte en ella, cuando los nacionales la rompan, es probable que los rojos pretendan convertir a Bilbao en un segundo Madrid.

Pero hay que tener en cuenta la enorme diferencia que existe entre una y otra población, no solo bajo el punto de vista militar, sino el político, el moral y hasta el étnico. Entre los separatistas vascos y los marxistas, hay diferencias doctrinales irreconciliables, siendo muy distinta la finalidad perseguida por unos y otros. Los vascos se han opuesto siempre a la furia destructora que anima a los rojos y a su tiempo prefirieron evacuar San Sebastián a correr el riesgo, defendiéndolo, de convertir la capital en un montón de ruinas. Por eso se han opuesto a que la aviación roja bombardeara los centros industriales de Guipúzcoa en poder de las tropas nacionalistas; y esa realidad induce a creer que los vascos no se avendrán a las consecuencias de un asedio a Bilbao, celosos de su conservación y

orgullosos de poseer uno de los centros industriales, financieros y marítimos más importantes de España. Si los vascos pugnarán solos, no es aventurado afirmar que ya en el norte estaría liquidada la contienda civil, pues es notorio que a raíz de la caída de San Sebastián, hubo inteligencias de sumisión que fracasaron, no sien-

do difícil colegir por qué. Ahora no les es dado desentenderse de la tutela marxista, resultando más difícil para ellos solucionar el pleito, prescindiendo de sus aliados. Sin embargo es tal la situación política de Bilbao, que bien pudieran ocurrir grandes sorpresas.

M. G.

### Ante el empuje nacionalista Aguirre pidió autorización a Valencia para trasladarse a Gijón y Largo le contestó no tuviera tanto miedo y esperara un poco más

### La injustificada elevación de precios ha producido disturbios en Barcelona

En Vizcaya se sigue el avance hacia Durango

### Servicio de Radio Mallorca

Al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares

### Noticias radiadas anoche

### Banderas rojas en París

París.—Continúan ondeando en los edificios de la Exposición las banderas rojas colocadas por los comunistas. Una comisión visitó al ministro del Interior para protestar del hecho y del abandono de la policía ante el caso, que es considerado como un atropello a los buenos patriotas franceses. Se pidió la retirada de las banderas, para evitar que en un terreno como el de la Exposición aparezcan símbolos que puedan molestar la susceptibilidad de los extranjeros que la visiten.

### La prensa polaca y la situación rusa

Varsovia.—La prensa polaca continúa ocupándose extensamente de la verdadera ola de encarcelamiento que está asolando la Rusia soviética. Pone de relieve la angustiosa situación en que se debate la URSS y la actividad corruptora desplegada por el ex-jefe de la GPU, Jagoda, que se deduce de las acusaciones que le formulan los dirigentes soviéticos para justificar su detención. Se ha comprobado que Jagoda estaba al servicio de una banda de especuladores y extranjeros. La lista de los detenidos y condenados durante los últimos años es una mancha infamante caída sobre el régimen soviético que éste no podrá ya borrar jamás. Cuando Jagoda fué destituido del cargo de jefe de la GPU y nombrado Comisario de Comunicaciones fué ya objeto, en realidad de una degradación, pues el nuevo cargo era inferior al que desempeñaba. No se crea, empero, que su detención estuviera tan próxima. El pasado día 5, a las nueve de la noche, paró ante su domicilio el coche de la GPU destinado a la detención de personajes importantes, conocido con el apodo de «El Cuervo». Lo detuvo personalmente el actual jefe de la GPU, que, en una galantería no explicada aún del todo, le preguntó «si podía serle útil en algo». Parece que Jagoda le suplicó no se le condujera a la tristemente célebre prisión de Lublanca, pues acaso temía que alguna de sus anteriores víctimas le hiciera pasar un mal rato. Se accedió a su petición y fué trasladado a la Cárcel Militar.

### Un general

Bilbao.—Ha llegado a esta población el general Martínez Cabrera, que ha sido nombrado jefe del E. M. del ejército rojo que lucha en la provincia de Vizcaya.

### Un personaje alemán en Roma

Roma.—Ha llegado a esta ciudad el jefe del Frente del Trabajo alemán, Dr. Ley que conferenció detenidamente con el Conde Ciano y con el Ministro de Corporaciones. El personaje germano elogió grandemente la labor social corporativa desarrollada por el Estado italiano. Hizo las protocolarias visitas a las tumbas de los caídos en la revolución fascista y del soldado desconocido. En todas partes es objeto de calurosas manifestaciones de simpatía. El Rey-Emperador le ha concedido la Gran Cruz de la Corona.

### Bilbao no podrá resistir

Londres.—Según los técnicos militares ingleses, Bilbao no podrá resistir por mucho tiempo la presión de los victoriosos ejércitos del general Mola.

El Gobierno de Euzkadi ha decidido enviar a Bayona a los hombres de edad superior a 45 años e inferior a 18. Los demás quedarán obligados a empuñar las armas en contra de los nacionales.

El Gobierno de Aguirre ha pedido al desgobernado de Valencia autorización para trasladarse a Gijón, pero Largo le ha contestado que no tenga tanto miedo y espere un poco más el desarrollo de los acontecimientos.

cios, sino material de guerra para los rojos vizcainos. Por otra parte, se asegura que Inglaterra, para su plan de rearme le hacen falta ciertos minerales que le daría el Gobierno rojo de Euzkadi. Esta es la verdad sobre el tema de los barcos ingleses en el Cantábrico, de que tanto se viene hablando estos días.

### Comentando las elecciones belgas

Roma.—La mayoría de periódicos franceses se muestran optimistas ante la derrota sufrida por Degrelle en las últimas elecciones celebradas en Bélgica, que dicen producirán la muerte del rexismo. El periódico «L'Intransigeant», sin embargo, viene a darles el jarro de agua fría, al opinar, claro y contundentemente, que tal derrota reforzará el rexismo. Añade que si Hitler no hubiera sido derrotado en elecciones análogas, no habría el jefe del Estado alemán llegado a ocupar el elevado puesto que él ocupa y su partido.

Por otra parte, Degrelle ha manifestado a los periodistas que «no importa la derrota» porque Bruselas, donde se produjo, no es Bélgica». Añade el joven jefe del Rex que «no hacia falta esta derrota para salir confortados y más dispuestos que nunca a la lucha. El rexismo no ha muerto ni puede morir. Seguirá su camino y vencerá. Esa derrota servirá para que vengan a nosotros muchos elementos que hasta ahora habíamos tenido enfrente.

### CRONICA DE LA LUCHA



Con la rotura del frente vasco por el sector alavés, los nacionales han conseguido reanudar en la zona norteña la guerra de movimiento, carácter que tuvo la contienda al principio y que luego perdió, trocándose en guerra de posiciones poco después de la caída de San Sebastián. Asume de nuevo la estrategia las elevadas funciones rectoras que le asigna la ortodoxia bélica de todos los tiempos, quedando relegada a sus justos límites con todas sus consecuencias, la mediocridad guerrera privada de ocasiones de enfrentarse con el verdadero genio, al amparo de muros, trincheras y alambradas.

Palafox, con su patriotismo, tras las tapias de Zaragoza inmortalizó su nombre; pero luego al medir sus talentos militares con los Mariscales de Napoleón en el suelo aragonés, menguó su reputación al mostrar su incapacidad para dirigir operaciones de guerra en campo abierto. Y a no ser tan gloriosos los laureles cosechados en la defensa de la heroica ciudad, su nombre en las páginas de la Historia serviría únicamente, como tantos otros, para recordar fracasos debidos a ineptitudes en el mando.

Los 220.000 hombres distribuidos en nueve ejércitos y cuatro flotas, con que Roma asedió al coloso guerrero cartaginés durante trece años, en los confines de la península apenina, no osaron jamás retarle en campo abierto y cuantas veces movió Anibal sus huestes, tantas fué rasgada la púrpura del pueblo rey, cuyas legiones solo le esperaban al abrigo de las altas murallas de sus ciudades fortificadas.

Los nombres de los cien hechos de armas, florones de la corona Imperial napoleónica, que recuerdan al gran capitán de los tiempos modernos que con su genio potente supo labrar y ceñir a sus sienes, son nombres todos de batallas ganadas antes de enfrentarse con el adversario; victorias debidas a la sabia estrategia y nada más que a esa ciencia, tan profunda en Napoleón, que le permitió augurar desde su gabinete de estudio, sobre el mapa de Italia y dos años de emprender la campaña de 1800, el lugar y hasta la fecha casi exacta en que haría pedazos al ejército contrario.

En la actual campaña, la marcha del ejército colonial desde tierra africana hasta los confines de Madrid y el paso del estrecho sin medios adecuados para protegerlo y a la vista de la escuadra enemiga, cuya acción fué primero burlada, luego neutralizada y finalmente reducida produjo el sólido enlace a través de Extremadura entre Andalucía y las provincias del norte afectas al Alzamiento Nacional. Y la Historia dirá que esa marcha, su brillante ejecución y sus fecundas y trascendentales consecuencias, salvaron a España; y que su concepción fué un destello del genio guerrero del General Franco.

El mismo día (7) que fueron ocupados los altos de Urquiola, un contingente de falangistas operando en el flanco derecho del frente nacionalista, se adueñaron a la caída de la tarde, de una estribación del monte Amboto, capturando cincuenta prisioneros.

Al día siguiente (8) el Tercio de Requetés de Navarra y la Infantería de la tercera brigada avanza-

**Noticia desmentida**

Roma.—Se desmiente que Mussolini vaya a entrevistarse inmediatamente con Hitler. Sin embargo, no se descarta la posibilidad de que ambos hombres de Estado mantengan en breve un cambio de impresiones.

**Discusiones entre los rojos**

Burgos.—El periódico «CNT» sigue manteniendo polémicas con el órgano de los comunistas «Mundo Obrero», del que dice sigue en su camino de procurar el aniquilamiento de la CNT. Le acusa, además, de defender posiciones contrarrevolucionarias en favor de la pequeña burguesía.

**La elevación de presos en Barcelona**

Barcelona.—Con motivo de la injustificada elevación de precios de los artículos de primera necesidad, ocurrieron graves incidentes en un mercado de esta capital. Algunos puestos—la mayoría—fueron asaltados, organizándose después una gran manifestación que recorrió las calles al grito de «queremos comer». Aparecieron los guardias de asalto, que disolvieron a los manifestantes a porrazos. Sonaron algunos tiros, que vinieron a aumentar la confusión. A consecuencia de los disparos resultaron varios muertos y buen número de heridos. Se practicaron numerosas detenciones.

**Las «hazañas» de los rojos**

Roma.—Noticias que llegan de Madrid dicen que los rojos han encontrado una nueva manera de desembrazarse de las personas derechas que se encuentran en las cárceles, pues los mismos marxistas no quieren ya más fusilamientos. Se les hace ir en vanguardia, en estos fracasados ataques contra las líneas nacionales y se les coloca en el puesto de mayor peligro, para que sirvan de señuelo para comprobar el tiro de las baterías nacionales. Excusado es decir que estos desgraciados, si intentan retroceder, son rápidamente asesinados por la espalda.

**El descalabro rojo en Córdoba y Madrid**

Londres.—Todas las agencias de información, incluso las que nutren a los periódicos de tendencias izquierdistas, no disimulan y dan detalles del enorme descalabro sufrido por los rojos en los fracasados ataques a las posiciones nacionales de Peñarroya y Madrid. En las primeras, tuvieron—dicen—los marxistas 4.000 muertos y en Madrid, 8.000 muertos y 12.000 heridos.

**Los que irán a Londres**

París.—Se dice que el Gobierno de Valencia ha aceptado la invitación del británico de asistir a las fiestas de la coronación de Jorge VI, en las cuales estará representado por Julián Besteiro, el general Masquelet y otra personalidad política no designada aún.

**Mitines en Albarracín**

Caspa.—El pasado domingo se celebraron mitines de propaganda anarquista en Albarracín y Barbastro. Se abogó por la íntima unión (¡¡¡ difícil—de la CNT y UGT, para evitar se malogre la revolución.

Con o sin unión, está ya completamente malograda.

**Congreso comarcal del partido socialista francés**

Reims.—El Partido Social Francés decidió celebrar un congreso comarcal en esta ciudad, pero el prefecto, temiendo se produjeran alteraciones de orden público, lo prohibió. En vista de ello, se decidió celebrar el Congreso en Lille, donde ha tenido lugar con extraordinaria brillantez. Para asistir al mismo, llegaron a la ciudad muchos miles de afiliados al partido. Por la mañana se celebró la sesión de estudio, de fructífero resultado. Por la tarde tuvo lugar un gran mitin, al que asistieron más de 27.000 personas. Lo presidió el coronel La Roque, que pronunció un discurso. Dijo que está en su ánimo y en el de sus partidarios el propósito de sacar al país del caótico estado en que actualmente se debate. Francia—añadió—no es un país de dictadores, sino de individualismo disciplinado. El Congreso terminó con el mayor orden, sin que se produjera incidente alguno.

**Radio Verdad:****Las cartas a Radio Verdad**

Señores radioyentes: Muchas de las cartas que ustedes nos envían llegan con enorme retraso a causa de la insuficiencia de dirección. Radio Verdad agradeciendo las fervorosas palabras de sus radioescuchas hace presente a los que nos escriben la dirección de Radio Verdad es Plaza Bando 8, Salamanca.

**Los desastres rojos en el frente de Aragón**

París.—Comunican del frente aragonés que los nacionales en algunos sectores de este frente han efectuado diversas operaciones. Asimismo comunican que las emisoras marxistas dan cuenta de las derrotas sufridas por los rojos en el frente de Aragón, justificando el considerable retroceso, motivado según aquellas emisoras por necesidades de índole estratégico. En las últimas operaciones, nuestros soldados han podido contar más de 400 muertos en el campo de batalla. Entre los oficiales figura un comandante. Gran número de

desertores catalanes se han presentado a las líneas nacionales, incluso algunos oficiales.

**Calma en Madrid**

Frente de Madrid.—Durante todo el día de ayer calma absoluta en este frente. Los marxistas escarmentados por las experiencias de los últimos combates han renunciado a toda actividad.

**Las operaciones en Vizcaya**

Vitoria.—Nuestras tropas se están dirigiendo hacia Durango, ocupando una tras otra las posiciones estratégicas que dominan la ciudad. El mal tiempo continúa obstaculizando las operaciones en los puestos situados en la región montañosa. Nuestros soldados han desarrollado operaciones de gran importancia. Ayer, por la tarde, nuestras fuerzas efectuaron un notable avance en el sector de Mondragón. Los viveres faltaban en absoluto en toda la zona que van ocupando nuestras fuerzas y estas van procediendo rápidamente a su abastecimiento. Nuestros soldados ofrecen alimentos a los niños y mujeres abandonados por los marxistas recogiendo a los numerosos heridos que aun están en el campo de batalla y que los rojos no recogen.

**Abandono de posiciones en el frente de Madrid**

Avila.—Los marxistas se han visto obligados a abandonar las posiciones que ocupaban frente a las Navas del Marqués y otras localidades en el frente de Guadalajara.

**Charla del general Queipo de Llano**

Buenas noches señores: Hoy la radio de la FAI se indigna y clama contra la que llama indigna mascarada o sea la fiesta del aniversario de la república de Valencia a la cual asistió Azaña. La FAI censura al gobierno porque rescusa esta fiesta que ya nada representa para el pueblo y dice: «Votamos la república como medio para conseguir nuestro fin. La revolución. La hemos conseguido y ahora la república nos sobra». De manera que los republicanos, si tuvieran alguna duda, esta declaración de la FAI, les habrá abierto los ojos y verán que los partidos republicanos de izquierda ya no pintan nada. En cuanto a la crítica del espectáculo, dice que es de lo más cortésano; una compañía que rinde honores, la música que toca delante del palacio, los ministros que llegan para saludar al presidente, después la mesa de las Cortes. Pero ¿existen Cortes? porque en la última sesión solo asistieron 31 diputados; no se reúnen; pero, eso sí, cobran todos sus dietas; asiste también el Tribunal de Garantías, el Tribunal de Cuentas y el Tribunal Supremo de Justicia, que empezaría por rendir homenaje al ministro del ramo, el ex-presidario García Oliver; el alcalde de Madrid, representaciones diplomáticas y de los gobiernos catalán y vasco, representantes de partidos políticos y sindicales, etc., etc. ¿Cuanta sería la soberbia que existe en ese cuerpo rechoncho de Azaña y cuanto pensaría en aquel salón del Trono de su palacio de Madrid.

En Barcelona parece que también se celebró la fiesta del aniversario en los mercados en los que hubo un motín motivado por el precio escandaloso de los viveres. En la plaza de Gibraltar, no ondearon ayer banderas españolas, ni por los buques de guerra se dispararon salvas el día del aniversario, como se había hecho siempre. El periódico «Gringolre» dice que junto a la frontera existen muchas casas llenas de maquinaria para ser transportadas a España, cuya cantidad, dice, era de 3.000 toneladas. Ya se sabe con qué facilidad se disimulan las armas en cajas de piezas de maquinaria. También dice este periódico que tiene en su poder una carta a disposición de quien quiera verla firmada por el ministro de Marina y Aire, Prieto, que dirige a un aviador francés en que dice a éste que se presente en la embajada del gobierno de Valencia y se le facilitará un pasaporte español para poder venir a España.

«L'Action Française» también dice que tiene en su poder una carta que lleva un sello de los que nuestro Gobierno ha puesto en circulación y cuyo sello ha sido declarado nulo por la administración de Correos de aquella nación y a cuyo destinatario se le ha impuesto una sobre tasa. Así es como cumple la neutralidad esta nación dirigida por su desgracia por el gobierno Blum.

Al mismo tiempo siguen llegando de España multitud de alhajas y objetos artísticos, cálices, custodias, cuadros, tapices y joyas y que de una manera descarada se venden en varias ciudades por los rojos a sabidas de que han sido robados en España, sin que las autoridades hagan nada para impedirlo y también permiten su paso por Francia, de donde son enviados a Lucerna y Amsterdam. Se dice que en esta última ciudad se han pagado ya unos 70 millones de pesetas.

En Inglaterra continúan los trabajos de los laboristas y extremistas para conseguir que aquel gobierno salga de la neutralidad y se ponga al lado de los rojos y venga aquí a sacarlos del atoladero en que se hallan metidos. Se indignan contra Inglaterra porque esta nación ha dado orden a sus barcos para que se reti-

**Se consigue poner a flote un submarino hundido a los rojos**

Avila.—Ha sido sacado a la superficie el submarino marxista «6-3» echado a pique a mediados de diciembre. En el interior del buque han sido hallados más de veinte cadáveres. Ahora va a ser trasladado a un arsenal nacional en donde será reparado y agregado a la flota nacionalista.

**Llaman gente para ir al frente**

Habana.—El corresponsal de la agencia United Press telegrafía que el cónsul del llamado gobierno de Valencia de esta ciudad ha ordenado que todos los súbditos españoles en el Maruecos francés se preparen para ir a luchar al lado de los anarcomarxistas de Valencia.

**Fué rechazado en la Cámara de los Comunes un voto de censura contra el gobierno**

El día que fué notificado el bloqueo de Bilbao el gobierno británico dió instrucciones a la flota inglesa aconsejando no entrara en dicho puerto. El citado ministro habló en defensa del gobierno afirmando que el bloqueo de Bilbao es una operación de guerra absolutamente legítima.

El voto de censura contra el gobierno fué rechazado por 245 votos contra 130.

ren de Bilbao y los emisarios de Euzkadi dicen que pueden ir tranquilamente, pues no es cierto que existan minas. Dicen toda clase de mentiras para dar ánimos a sus milicianos de Bilbao, que no tendrán más vida que el tiempo que tarde en salir el sol y secarse los campos. Entre las mentiras que dicen las radios rojas, dan cuenta de que han conseguido romper nuestro frente y hablan de una operación desarrollada en el Monte Sarigay. Es verdad, que por sorpresa, lograron apoderarse de una posición en que había 9 milicianos; pero nuestras fuerzas reaccionaron y la tomaron otra vez, poniendo en fuga a los enemigos. Esta operación le dan gran importancia y en realidad no ha ocurrido más que lo que he relatado, pues ni ahora ni nunca, lograrán romper nuestro frente que se va estrechando cada vez más.

En cuanto a lo de Madrid, siguen derrochando frescura. Basta ver el parte oficial en el que pretenden tener éxitos, que dice: «Evadidos presentados a nuestras filas confirman el duro quebranto sufrido por los rebeldes en estos combates». Yo no sé a que éxitos se refieren, pues yo no los veo por ningún sitio y además cualquiera puede ver que no es posible que nuestros soldados, después de 5 o 6 días de resistir heroicamente, cojan el fusil y se pasen al enemigo a contarle que hemos tenido un gran quebranto.

Continúa el parte: «La propia actitud del enemigo lo evidencia, al no hacer lo más mínimo para recuperar sus posiciones y dejar caer al azar proyectiles en el interior de la población civil. Nuestras fuerzas consolidan y fortifican las posiciones conquistadas, bases para futuras operaciones». Es extraño oírlo lo que dicen pues el bombardeo de Madrid, que tanto les extraña, se trata de una ciudad rodeada por nuestras fuerzas que le tienen puesto un collar de acero y ningún momento más propicio para ello que ahora después del espantoso descalabro que han sufrido.

Dicen también que consolidan sus posiciones y yo me pregunto cuales serán esas posiciones, porque sus ataques se han dirigido siempre al Monte Garabitas y Cerro del Águila y estas posiciones continúan en nuestro poder. ¿Cuáles son entonces las posiciones que han conquistado? Parece que están muy satisfechos. Será que sus propósitos eran muy modestos. Lo ocultaban bajo aquellas manifestaciones que radiaban y que decían que romperían nuestro frente y nos arrojaban de Madrid, hasta llegar al mar.

Por mucho que traten de disimularlo, han tenido el fracaso más grande y más rotundo desde que nuestras fuerzas se hallan en Madrid. Miles de muertos, gran cantidad de material perdido, y no han conquistado ni una sola posición. ¿Cómo van a convencer a nadie de que han tenido el menor éxito?

Ayer me burlaba de unas manifestaciones de Miaja a los periodistas a los que dijo que había tomado unas posiciones que hacían imposible la resistencia del Monte Garabita y Cerro del Águila y ya he dicho que continúan en nuestro poder. Otro periodista le preguntó si era verdad que la Ciudad Universitaria estaba cercada y contestó que sí, que estaba cercada y que nadie podría escapar y después por la radio les dijo que se rindieran. Eso lo dijo para los necios.

Yo les doy mi palabra de honor de que ayer, después de estar cercada la Ciudad Universitaria, según Miaja, unas señoritas hermanas de un oficial que está en aquel sector, queriendo tener la seguridad de que a éste no le había pasado nada y en vista de la seguridad que les daban nuestros oficiales, se fueron a la Ciu-



## Doña María Antonia Rosinol de Zagrana y Novara

### VIUDA DE CERDÓ

Falleció ayer 15 de Abril de 1937 a las 17

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolada madre, hijos, hermanos, hermanos políticos, tías, sobrinos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan que la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que en sufragio de su alma se rezará hoy 16 a las doce de la mañana en la Iglesia parroquial de San Jaime y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, como también al funeral que se celebrará en la misma Iglesia mañana 17 a las once.

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rdmco. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Casa mortuoria: Angeles, 12

dad Universitaria, vieron a su hermano y se quedaron a almorzar allí, en el Hospital Clínico, convidadas por la oficialidad de aquel sector y por la tarde se marcharon nuevamente sin que les pasara nada. Esto sucedió ayer tarde y anteaer dijo Miaja que nadie podría escapar.

Miaja estaba tan seguro de que rompería nuestro frente y serviría el triunfo en bandeja al gobierno de Valencia que dijo que si no lo conseguía se consideraría fracasado y dimitiría. Creía que le iban a conceder la Cruz Laureada. Ayer tenía que haber un gran desfile en Madrid y ya tenían montadas las tribunas en La Castellana; pues bien, no hubo desfile ni le han dado la Laureada. Tal vez ha sido debido a la misma prensa roja, que unánimemente considera que ha sido un rotundo fracaso.

Entre las noticias que dan hoy las radios rojas destaca una que dice que mientras el gobierno de Valencia se esfuerza en dar un buen trato a los prisioneros, traidores a la patria, nosotros los matamos y dice que ayer nuestra aviación en Madrid arrojó una bomba sobre la cárcel de San Antón matando a varios prisioneros que allí había. Añade que este bombardeo causó gran indignación entre las familias de los presos. Yo recuerdo perfectamente lo que pasaba en Málaga y en otras ciudades cuando iba allí nuestra aviación, los rojos asesinaban a los presos y me figuro que en Madrid ha pasado lo mismo, como ya sucedió otra vez en la Carcel Modelo.

Otra noticia dice que Fernando de los Ríos, el hebreo embajador rojo con el sobriño a cuestas, ha reunido a 35 de los principales editores de América y les ha facilitado copias del decreto publicado por el gobierno de Valencia recientemente diciendo que garantiza la vida de los prisioneros. Radio Madrid añade que han producido muy buen efecto los sentimientos humanitarios del gobierno de Valencia. Yo no veo síntomas de sentimientos humanitarios en donde se ha asesinado a miles de ciudadanos por no pensar en marxista. Y a propósito está bien lo que ha dicho Arquistain que ha llegado procedente de París y en su visita a varios prisioneros italianos ha dicho que todos los prisioneros deberían ser fusilados y no ser. Esto es humanitarismo y nosotros somos los inhumanos y los crueles. Y lo que pasó en Málaga en donde un individuo que es juzgado por el tribunal competente, cuyo individuo está convicto y confeso de haber asesinado él solo a catorce personas a cuyas víctimas cortaba trozos de carne para vender, estando comprobado que fué a venderla en una pescadería y no se la quisieron comprar. Es una prueba más del humanitarismo de los rojos.

«Solidaridad Obrera» dice que el hijo de Prieto ha hecho unas declaraciones y ha dicho que la victoria será del pueblo y añade el periódico que es cierto que será del pueblo; pero no de los señoritos que se van al extranjero en vez de ir al frente. De manera que este éxito le saldrá por la culata al hijo de Prieto; pero aunque no podrá tener ningún enchufe en España, no debe preocuparle gran cosa con los millones que su padre tiene en el extranjero y con una representación de automóviles, se podrá dar la gran vida.

El general termina leyendo los partes y la lista de donativos.

**Habla España**

Facilitado por la Estación E A 6 A F al servicio oficial de la Dirección General de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo.

Crónica de nuestro corresponsal oficial de guerra en el frente de Vizcaya.—Lluvia en el frente.—Parte de guerra: Mejor parte meteorológico. Hoy ha continuado la lluvia y desde las primeras horas de la mañana ha nevado en las cumbres. Los girones azules del fondo del cielo que asoman ahora, no pueden ya consolarnos porque no creemos en ellos. Un infinito aburrimiento nos envuelve a todos. El soldado mira lo alto para ver si despeja, para oír el zumbido de los motores, que serían buenas nuevas.

Llovió y ha nevado. Pensad esto los que os acostáis todas las noches

en vuestras casas. Nuestros hombres sufren, están de pie ahí, bajo la inclemencia del cielo sobre la tierra empapada en el parapeto y en la trinchera. Las manos casi no pueden coger el fusil; los pies se enfrían dentro del cuero húmedo.

La guerra es sufrimiento, tanto y tan hondo que es ofrenda de la carne, para que el plomo la desgare. Solo con la esperanza de que los que quedan, gocen de una patria mejor.

Y los que quedan seréis vosotros, que estáis en la ciudad, en la vida civil, los que no tenéis que esperar ocultos tras de los sacos terrosos a que os lleven un rancho caliente con que confortar vuestro cuerpo, porque a las dos y a las 10 os sentáis a manteles en una habitación templada para la comida.

Comprended esto cuando el cronista que viene del campo choreando, os dice que llueve, que estamos en un mar de sangre y que los soldados sufren y miran el cielo espiondo al sol. Comprendedlo cuando llegue a vosotros una petición para el Auxilio de Invierno, cuando se os pida el sacrificio de unos cobres y un plato menos.

Ellos, los que defienden vuestra tranquilidad, los que luchan, son vuestros hermanos, vuestros hijos y en último caso, quienes tienen todos los derechos, y solo reclaman que mejore el tiempo para avanzar, para ofrecer a España nuevos pueblos, para librar a otros españoles de la esclavitud, del oprobio y de la muerte.

No olvidéis esto lo que estáis en la retaguardia Recordadlo en todos los momentos; vuestros ideales lo exigen y repetido a los que lo olvidan.

Como la croniquilla de esta tarde era de paz y luego han sonado algunos tiros, me voy de nuevo sobre las cuartillas para que los lectores conozcan lo ocurrido y no sufran demasiado mi crédito ante ellos.

Sobre las seis de la tarde, en el sector de Urquiola, sonaron algunos disparos de cañón y nuestros mandos se dispusieron a rechazar el ataque que se preveía. En efecto, después de una preparación de artillería, los milicianos rojos iniciaron un contraataque sin más consecuencias, que la pérdida de no pocos de sus hombres. Nuestras bajas han sido tan solo, un número insignificante de heridos.

Este ataque, como el que se produjo hace dos días, ha sido efectuado por los nuevos cuerpos de dinamiteros asturianos, que han acudido a reforzar las quebrantadas fuerzas de Aguirre y que son los únicos que pueden acudir en auxilio de Vizcaya, que pronto volverá a España.

La lluvia finísima que ha caído durante toda la tarde, ha hecho más fácil rechazar el indicado ataque y ha aumentado el desastre rojo. Los nuestros desde sus parapetos, han esperado a los separatistas, que después de un alto, pretendieron hostilizarlos.

Que deje de llover y entonces tendrán ocasión de combatir en serio.—El Tebib Arrumí.

Los Irlandeses quieren reconocer al Gobierno de Franco.—En un mitin celebrado por el frente cristiano-irlandés, se ha aprobado una resolución solicitando de aquel país, el reconocimiento del gobierno presidido por el Generalísimo Franco.

El Presidente Mr. Welton pronunció un notable discurso, en el que se refirió a los crímenes cometidos por los rojos. Antes de comenzar la guerra civil, su hostilidad manifiesta, fué dirigida principalmente contra la Iglesia, el Clero y la Religión. Hasta aquí, cuando Gran Bretaña simpatizaba con los rojos, Europa interpretaba tales actos como si representasen el sentimiento y voluntad de Irlanda. Hemos conseguido el statu quo de nación y tenemos libertad para examinar las cuestiones internacionales y adoptar en estas últimas una política irlandesa, pero no hemos ejercido tal derecho. Decimos sin cortapisas que no profesamos los puntos de vista británicos. No vacilamos en proclamar que Irlanda se halla con el gobierno cristiano de España, con el Generalísimo Franco, y que ninguna consideración impedirá que sea un hecho el reconocimiento del mismo por nuestro gobierno.

Habló después Lord Bedun, afirmando que las fuerzas cristianas de España, se hallan luchando por la Iglesia de Cristo y en defensa de la civilización, que ha sido siempre considerada como el orgullo de Europa. «Todo lo que pedimos al gobierno es que se reconozca a nuestros hermanos católicos de España, siendo patente que no existe afinidad alguna entre Irlanda cristiana y las fuerzas satánicas denunciadas por el Santo Padre.»

España Católica agradece a los irlandeses sus simpatías por la verdadera España.

Incidente entre fascistas y comunistas en Londres.—Han ocurrido diversos disturbios entre unos grupos comunistas y una escuadra fascista, que iba pegando carteles de propaganda. Una casa y varias tiendas fueron destruidas. Fué necesaria la intervención de la policía montada.

La mujer de Litwinoff deportada.—París.—Comunican de Moscú que la mujer de Litwinoff, ha sido declarada indeseable y ha sido deportada a una granja de los Montes Urales.

La prensa entera hace extensos comentarios sobre la actitud del juicio Litwinoff quien con tal de no perder su puesto de comisario de asuntos extranjeros acepta esta nueva humillación sin la menor protesta.

UNA PATRIA: ESPAÑA. UN CAUDILLO: FRANCO. ARRIBA ESPAÑA! VIVA ESPAÑA! VIVA FRANCO!

**AUXILIO DE INVIERNO**

de Falange Española emprende la ofensiva por una España socialmente más justa.

**Ultimas noticias**

(Radio Mallorca)

Radio Falange Española de Valladolid:

**Las luchas rojas en Barcelona**

Barcelona.—La lucha entre la UGT y la FAI está adquiriendo proporciones de extrema gravedad. Los de la UGT, en una fábrica de San Andrés entraron al trabajo, contra la voluntad de los faístas que pretendían no lo hicieran. En vista de ello, los de la FAI se presentaron en la fábrica, lanzando bombas de mano y destruyendo el edificio casi totalmente. Resultaron algunos muertos y varios heridos.

**Aguirre está decidido a irse a Gijón**

Bilbao.—Parece cosa decidida que Aguirre trasladará la sede de su Gobierno a Gijón, lo que da a entender que los rojos consideran a Bilbao y Santander como plazas en realidad perdidas para ellos.

**Siguen los actos de barbarie en Barcelona**

Roma.—Noticias que proporcionan los últimos huidos de Barcelona dicen que en la capital catalana los actos de barbarie y terror siguen produciéndose a diario. Destacan también el feroz trato de que se hace objeto a los afiliados de la FAI, muchos de los cuales se hallan en la cárcel, hasta el extremo de que el Consejo de Defensa de Aragón, faista cien por cien, ha pedido una revisión de condenas, para que sean puestos en libertad los inocentes y a los demás se les fusile o traslade a un sitio de peligro.

**Para el aniversario del 14 de abril se tenían proyectos fantásticos**

Roma.—Un periódico de esta ciudad publica lo que los marxistas tenían que tomar a los nacionales durante el día 14 de abril para conmemorar la fiesta de la República española. Realizar una fuerte operación en el frente de Aragón y tomar las poblaciones de Guesca, Jaca y Zaragoza. Estas palabras de ofensiva y ocupación son pronunciadas por la candidata a jefe de Gobierno «La Pasionaria». Entrar en la población de Oviedo y conquistar Córdoba. Y, finalmente, romper el cerco que los nacionales tienen puesto a la capital española.

Como se ha podido observar, esto no ha podido realizarse, pues los marxistas ni siquiera han dado pruebas de su coraje en ningún frente, excepto en el de Madrid, donde a pesar de sus numerosos y duros ataques no han podido vencer la resistencia que han ofrecido nuestras fuerzas.

**Bombardeo de la costa asturiana**

**San Juan de Luz.**—Noticias procedentes de Gijón afirman que un acorazado nacional ha bombardeado intensamente algunos pueblos de la costa asturiana en poder de los rojos.

**El derrumbamiento de la GPU**

**Riga.**—Como consecuencia del derrumbamiento de la GPU es natural que se empiecen a descubrir complotos y que se inicien ataques contra el Gobierno de la URSS ya que ella era la única organización que podía mantener la disciplina.

La revuelta iniciada, la más importante, es la de estudiantes, la cual se desarrolla en la provincia de Karkov, en la cual cometen actos vandálicos y saqueos.

**Un buque francés detenido**

**Vitoria.**—En el golfo de Gascuña un acorazado nacional detuvo a un buque francés, que dejó en libertad a los 15 minutos, al comprobar que no llevaba contrabando alguno de guerra para los marxistas. El hecho se desarrolló en aguas jurisdiccionales españolas.

**A ocupar cargos importantes sin trabajar**

**Valencia.**—Los periódicos de esta ciudad censuran duramente a los diplomáticos y personalidades políticas del gobierno actual por querer ocupar cargos importantes sin hacer trabajo alguno. Cita como ejemplo los hijos de Araquistain los cuales están enviados por su padre como agregados a una embajada.

**Asesinatos con ametralladora**

**Roma.**—Los marxistas parecen haber ideado otro procedimiento para asesinar a sus víctimas. Las colocan delante de sus baterías y ametralladoras y luego disparan estas sobre las pobres personas que caen muertas con el cuerpo lleno de metralla. Estas represalias las toman cuando nuestros aparatos efectúan un raid sobre la capital.

**El bloqueo de Bilbao**

**San Juan de Luz.**—El bloqueo proclamado por los nacionales de la ciudad de Bilbao impide la llegada a este puerto de buques franceses. La escasez de viveres aumenta cada día.

**Reunión del sub-comité de no intervención**

**Londres.**—En la reunión celebrada hoy, por el sub-comité de la no intervención en los asuntos de España ha intervenido el Delegado de la URSS, el cual ha manifestado que tenía orden de su Gobierno de retirar la proposición presentada para que se verificara una revisión de los ejércitos militantes en España.

Se ha acordado que el control de las fronteras terrestres empiece a las doce horas del día 19 al 20 del corriente.

**Continúa el descarado comercio de joyas y obras robadas en España**

**París.**—Continúa descaradamente el comercio de joyas y obras artísticas robadas de España por los rojos. En París, funcionan dos oficinas que obtienen pingües beneficios. Para dar una prueba de ellos basta ver los anuncios que los marxistas huidos de España, publican en los periódicos anunciando la venta de obras artísticas.

**Próxima entrevista de Mussolini y Schusning**

**Roma.**—Próximamente se entrevistarán en Varsovia, Mussolini y el canciller austriaco Schusning. La entrevista durará dos días.

**Las bajas marxistas se elevan a 40.000**

**Avila.**—En el frente de Madrid ha reinado durante el día de hoy una completa tranquilidad turbada solamente por los disparos de nuestras baterías que han disparado continuamente contra las posiciones rojas de la capital española. Los marxistas, desmoralizados por los desastres de días anteriores, no se han atrevido siquiera a hostilizar nuestras líneas. Un corresponsal del periódico «Daily Mail» en el frente de Madrid, ha declarado que el número de bajas sufridas por los marxistas en sus últimos e infructuosos ataques se eleva algo más de 40.000.

**Prohibición del transporte de hombres y material bélico a España**

**Roma.**—Se ha reunido el Consejo de Ministros del Gobierno italiano, habiéndose aprobado el proyecto ley prohibiendo el transporte de hombres y material bélico a España.

**Llegan a la India propagandistas comunistas**

**Londres.**—50 estudiantes rusos, propagandistas del comunismo, han llegado a la India. Las autoridades inglesas han tomado oportunamente las medidas necesarias. Los ingleses están convencidos que las revueltas que se están sucediendo en la India son debidas a la intensa actividad de algunos propagandistas balcheviques.

**En Palma**

**Automóviles a inspección para requisas**

Los coches cuyas marcas y números se indican deben presentarse a la mayor brevedad en el Garage Gomila, Via Roma, número 84, a tal objeto.

Opel P. M. 5464, Ford P. M. 5472, Fiat P. M. 5488, Fiat P. M. 5489, Citroën P. M. 5493, Fiat P. M. 5494, Ford P. M. 5496, Citroën P. M. 5504, Opel P. M. 5507, Fiat P. M. 5510, Opel P. M. 5513.

Palma 15 de abril de 1937.

**Requisitoria**

Segura Moreno José, Agente de vigilancia marítima de Alcudia. Reinés Mandilego Miguel, de otro y María, vecino de Alcudia.

Malondra Ginart Miguel, de Sebastián y María, vecino de Alcudia.

Se les cita, llama y emplaza para que en el término de quince días a partir de la publicación de esta requisitoria en el «Boletín Oficial» de la provincia, comparezcan ante el señor Juez Instructor, Teniente de Navío don Juan Serra Bonet, en la Comandancia Naval de Baleares, para responder de los cargos que les resultan en causa 282 de 1937, advirtiéndoles que de no efectuarse serán declarados en rebeldía.

Palma 15 de abril de 1937.—El Juez Instructor, Juan Serra Bonet.

**Comandancia Militar de Baleares**

**Donativos**

El Excmo Sr. General Comandante Militar ha recibido los siguientes donativos:

De los obreros de la Fábrica de Electricidad de Son Vivot, la cantidad de 34 pias.

Del pueblo de Lluchmayor; don Bartolomé Salvá Rubi 5, de los obreros de su fábrica 68'65, de don Sebastián Mulet 10, de los obreros de su fábrica 54'70, de la señora Vda. de Matías Salvá y de cuatro obreras de su fábrica de cartón 4'35, del fabricante de calzados don Antonio Catabay y los obreros de su fábrica 10'10, de don Miguel Puig y los obreros de su fábrica 6'50, de don Antonio Barceló 24'95, de los obreros de su fábrica 125'65, de don Miguel Munar 10, de los obreros de su fábrica 172'60, de don Miguel Vidal 10, de los obreros de su fábrica 49'70 de don Pablo Salvá y tres obreros de su taller mecánico 10, de don C. Más Juliá 3, de los obreros de su fábrica 58'65, de don Gregorio Taberner 5, de los obreros de su fábrica 42'30.

El Excmo. Sr. Comandante Militar al ordenar el ingreso de tales donativos a la suscripción Pro-Movimiento Nacional, agradece los mismos a sus generosos donantes.

También ha recibido dicha Autoridad y agradece, de un señor alemán la cantidad de 250 ptas. y de un señor español la cantidad de 250 las cuales han pasado a engrosar la suscripción Pro-Movimiento Nacional y a la suscripción pro-cocinas económicas, en partes iguales.

**Estado Mayor**

**Orden General del día 13 de abril de 1937, en Palma de Mallorca.**

**I.—Consejo de Guerra.**

A las diez y seis horas y treinta minutos del próximo viernes día 16 del actual y en el local que ocupa el Regimiento de Artillería de Mallorca, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa núm. 1008 del año 1936, instruida por el Comandante Juez permanente don Mateo Bosch Sansó, contra el soldado Francisco Adrover Adrover, por el delito de injurias a la Oficialidad del Ejército.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente.—Coronel de Artillería, don Gerardo Martínez de Tejada y Rosero.—Vocales. Capitán de Artillería don Sebastián Fellu Blanes.—Otro, don Pedro Socías Sampol.—Otro don Juan Bennisar Salvá.—Capitán de Infantería don Antonio Nicolau Sala.—Otro, don Pedro Sampol Guardiola.—Suplentes. Capitán de Artillería don Bartolomé Ordinas Fuster.—Otro, don Telesforo Blanco Taboada.—Vocal Ponente. Teniente Auditor de 2.ª agregado a la Auditoría de Guerra de Baleares, don Luis Ramallo Thomas.—Fiscal. El Jurídico Militar de esta Comandancia.—Defensor. Capitán de Artillería don Ángel Aparicio Garcia.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar, quedan invitados para asistir a dichos actos todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento y efectos consiguientes.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

**Orden General del día 14 de Abril de 1937, en Palma de Mallorca**

**I.—Consejos de Guerra.**

1.º—A las 10 horas y 30 minutos del próximo sábado día 17 del actual y en el Cuartel General Luque, en Inca, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa núm. 280 del año 1936 instruida por el Capitán de In-

fantería Juez don Antonio Luis Fullana, contra Francisca Calafat Cirer por injurias a las Autoridades militares y Oficialidad del Ejército.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente.—Teniente Coronel de Infantería don Enrique Esquivias Zurita.—Vocales. Capitán de Infantería don Antonio García Alemany.—Otro, don Guillermo Villalonga Pons.—Otro, don Bernardo Font Puig.—Capitán de Ingenieros don Manuel González Mota.—Otro, de Artillería don Rafael Pons Sastre.—Suplentes. don Matías Pizá Adrover.—Otro, de Caballería don Gabriel Moragues Argón.—Vocal Ponente. Teniente Auditor de 1.ª, con destino en la Auditoría de Guerra de Baleares don Antonio de la Rosa Mayol.—Fiscal. El Jurídico Militar de esta Comandancia, o su Delegado.—Defensor. Capitán de Infantería D. Lorenzo Arrom Homar.

2.º—A las diez y seis horas y 30 minutos del próximo sábado día 17 del actual y en el local que ocupa el Cuartel del General Luque en Inca se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa núm. 144 del año 1936 instruida por el Teniente de Infantería Juez don Gabriel Lanera Riera, contra el paisano José Coll Barceló, por un delito a fuerza Armada.

Dicho Consejo quedará constituido en la forma siguiente:

Presidente: Teniente Coronel de Infantería don Enrique Esquivias Zurita.—Vocales. Capitán de Infantería, don Anton o Luis Fullana.—Otro, don Matías Pizá Adrover.—Otro, don Lorenzo Arrom Homar.—Capitán de Caballería don Gabriel Moragues Argón.—Otro de Artillería don Telesforo Blanco Taboada.—Suplentes. Capitán de Infantería don Antonio García Alemany.—Otro don Guillermo Villalonga Pons.—Vocal Ponente: Teniente Auditor de 1.ª con destino en la Auditoría de Guerra de Baleares, don Antonio de la Rosa Mayol.—Fiscal: El Jurídico Militar de esta Comandancia, o su Delegado.—Defensor: Capitán de Artillería don Bartolomé Catabay Seguí.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar quedan invitados para asistir a dichos actos todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

**IV—Inválidos.**

El Excmo. Señor General Secretario de Guerra en escrito de 27 del anterior me dice:

Disponga V. E. que los Jefes y Oficiales pertenecientes al Cuerpo de Inválidos que soliciten prestar servicio activo, sean incluidos en la Sección A. del Cuadro Eventual, consultando a esta Secretaría de Guerra en los casos de duda que se presenten respecto de la aptitud física de los solicitantes para el servicio que deseen prestar.

Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

**Servicio de Plaza para el día 16 de Abril de 1937**

Jefe de día.—Coronel de Infantería don Antonio Rosselló Balle.

Imaginaria.—Teniente Coronel de Infantería don Juan Vanrell Crespi.

Vigilancia, los cuerpos de la guardia.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M. Carlos Marín de Bernardo.

**Junta Provincial de Abastos**

Recibida una partida de barras de cobre, cuyo precio de origen es mayor que el de la partida llegada anteriormente se varía el precio de tasa que regía con anterioridad que será en lo sucesivo el de 8'50 pesetas kilogramo.

Palma a 15 de abril de 1937.—El Gobernador Presidente, M. Torres.

Importadas unas partidas de vidrios sencillos, dobles y cristalina los establecimientos que expendan dichos artículos tendrán en sitio bien visible para que el público pueda examinarlas las tarifas que para su venta han sido aprobadas por esta Junta y que no se publican por su mucha extensión.

Sobre los precios de tarifa se efectuarán un descuento del 8 por ciento a los detallistas tales como lampistas, carpinteros etc.

Palma a 15 de abril de 1937.—El Gobernador Presidente, M. Torres.

Se autoriza a los tintoreros y quitamanchistas para aumentar en un 10 por 100 el precio de las tarifas vigentes de lavado de prendas en seco y húmedo y en un 20 por 100 toda clase de tejidos.

Palma a 15 de abril de 1937.—El Gobernador Presidente, M. Torres.

Habiéndose recibido una partida de minio de plomo se fija como precio de tasa el de 2'30 ptas. kg. para la venta al público.

Palma a 15 de abril de 1937.—El Gobernador Presidente, M. Torres.

Se autoriza a la Casa Malondra, para la venta al público de bobinas de papel para máquinas de calcular a los siguientes precios:

Una bobina, 1'50 ptas.  
Una docena, 1'75 ptas. cada una.  
Cincuenta o más, 1'50 pesetas cada una.

Palma a 15 de abril de 1937.—El Gobernador Presidente, M. Torres.

Se autoriza a «Blanch y Grimalt S. L.» para elevar en un 20 por 100 el precio de los artículos que fabrican para el ramo de la construcción tales como cerraduras de todas clases de tipos regionales y corrientes, fallebas para puertas y persianas, bisagras, etc.

Palma a 15 de abril de 1937.—El Gobernador Presidente, M. Torres.

Precios que se fijan para la venta al público de una partida de lámparas eléctricas recientemente importadas:

Lámparas de 5, 10 y 15 vatios, 2'10 ptas. una.  
Id. de 25 id, 2'30 id. id.  
Id. de 40, 2'40 id. id.

Palma a 15 de abril de 1937.—El Gobernador Presidente, M. Torres.

Habiéndose importado una pequeña partida de aguarrás y aceite de linaza se autoriza su venta al público a 7 ptas. y 10 ptas. el kilogramo, respectivamente.

Palma a 15 de abril de 1937.—El Gobernador Presidente, M. Torres.

**Cámara de Comercio**

**Para el abastecimiento de Madrid**

En previsión de que el abastecimiento de Madrid se efectúe lo más rápidamente que sea posible, se ha requerido oficialmente a las Cámaras para la aportación de los datos que a continuación se exponen, respecto a los cuales, esta Cámara dirige un requerimiento a los comerciantes e industriales interesados, para que se les faciliten con toda urgencia:

Artículos que normalmente se remitan a Madrid, desde cada circunscripción, con indicación aproximada de cantidades referidas a un período de tiempo determinado, y el medio de transporte utilizado habitualmente.

Disponibilidades de esos mismos artículos en la actualidad, con expresión del plazo dentro del cual podrán movilizarse esas disponibilidades y elementos que para ello podrían ser necesarios.

Deberá establecerse separación entre los artículos perecederos y los no perecederos.

Los proveedores de Madrid que deseen reanudar su tráfico, lo comunicarán inmediatamente a la Cámara de Comercio Interina de Madrid, domiciliada en la Cámara de Comercio de Valladolid, por conducto de la de esta ciudad, haciendo oferta de los artículos en forma comercial. La Cámara de Madrid será, mientras no se establezca la normalidad de las relaciones comerciales, el único intermediario que se hará cargo de los artículos y de la distribución de los mismos, con plena garantía para los remitentes, los cuales enviarán a dichas Cámaras, relación de sus antiguos clientes, para que pueda procurarse que se reanude su comunicación comercial con los mismos.

En el caso de no existir esos clientes, la Cámara colocará las mercancías entre otros comerciantes del ramo correspondiente y que tenga solvencia.

Los proveedores de Madrid venderán en firme a la Cámara, y ésta se hará cargo de los artículos y responderá de su pago.

Al efecto, la Cámara de esta Capital, convoca a todos los comerciantes e industriales interesados, a una reunión que se celebrará en el local de la misma, hoy viernes día 16 a las cuatro de la tarde, para tratar de lo que pueda hacerse en pro del abastecimiento de Madrid.

**Organización Nacional Sindicalista**

**La Escuela del Trabajo en Felanitx**

El Presidente de Patronato de las Escuelas de Trabajo en Baleares ha recibido el siguiente telegrama:

«Al inaugurar esta Escuela Trabajo Felanitx hacemos votos transformación Nacional y Corporativa España reiterando adhesión y agradecimiento Patronato Provincial para cumplir misión fundación estas Escuelas.»

VIVA ESPAÑA! VIVA FRANCIA! ARRIBA ESPAÑA!  
Presidente Patronato local.—Firmado, M. Oliver Pulg, Alcalde de Felanitx.»

**Consejo de Guerra**

Miguel Salvá Basilio, de 37 años, natural de Binisalem, individuo que, según informes de la Jefatura de Investigación y Vigilancia, es de malos antecedentes, fué detenido, a raíz de iniciarse el Movimiento Salvador de España y conducido a la prisión provisional que se instaló a bordo del vapor «Rey Jaime I».

El día 28 de agosto último, ha-

**ESPAÑOLES Y EXTRANJEROS,**

soldados y milicianos, tanto Falangistas como Requetés y paisanos, la Legión os espera, alistaos a la «Legión».

Los héroes de la Legión durante el ataque salieron de sus trincheras de la Ciudad Universitaria, cantando sus himnos, y atacaron por el flanco, con gran dureza del enemigo.

**EL NOVIÓ DE LA MUERTE**  
(CANCION LEGIONARIA)

1.ª  
Nadie en el Tercio sabía  
quien era aquel legionario,  
tan audaz y temerario  
que en la Legión se alistó.  
  
Nadie sabía su historia,  
más la Legión suponía,  
que un gran dolor le mordía  
como un lobo en el corazón.  
Más si alguno quilen era le preguntaba  
con dolor y rudeza le contestaba.

Estríbillo  
Soy un hombre quien la suerte  
hirió con zarpas de fiera,  
soy un novio de la muerte  
que va a unirse en lazo fuerte  
con tal leal compañera.

2.ª  
Cuando más rudo era el fuego  
y la pelea más fiera,  
defendiendo su Bandera  
el legionario avanzó.  
  
Y sin temer al empuje  
del enemigo exaltado,  
sujo abrir como un bravo  
y la enseña rescató.  
Y al regar con su sangre la tierra ardiente  
murmuró el legionario con voz caliente.

Estríbillo  
Soy un hombre, etc., etc.

3.ª  
Cuando al fin le recogieron  
entre su pecho encontraron  
una carta y un retrato  
de una divina mujer.  
  
Y en aquella carta decía:  
si Dios un día te llama,  
para mi un puesto reclama  
que a buscarme pronto iré  
Y en el último beso que le enviaba  
su postrer despedida le consagraba.

Estríbillo  
Por ir a tu lado a verte  
mi más leal compañera,  
me hice novio de la muerte  
la estreché con lazo fuerte  
y su amor fué mi bandera.

llándose el Alférez de complemento de Artillería don Juan Vidal, médico, en dicho buque practicando un reconocimiento facultativo a los presos, en el camarote de primera clase, se le presentó el procesado. El médico le reconoció, y al decirle que no observaba en él síntomas de enfermedad alguna, el procesado se encoró con el oficial de Prisiones don Antonio Cañellas, que se hallaba presente, y en forma destemplada y violenta le dijo que la comida que le daban era de mala calidad e insuficiente.

El señor Cañellas le ordenó que depusiera su actitud y el Salvá lejos de obedecer se insolentó profiriendo amenazas.

Entonces el oficial de prisiones le amenazó con su pistola y por este medio el Salvá pudo ser reducido a la obediencia y encerrado en un departamento de castigo.

Puesto el hecho en conocimiento de la autoridad militar, Miguel Salvá fué procesado y ayer tarde en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios compareció ante el Consejo de Guerra que había de juzgarle.

El fiscal, don Ricardo Mulet, acusó al procesado diciendo que el hecho, plenamente probado, constituía un delito de atentado contra un agente de la autoridad, previsto y sancionado en el párrafo segundo del artículo 258 del Código penal común y pidió se impusiera al del banquillo la pena de un año, ocho meses y veintinueve días de prisión menor, debiéndole de servir de abono la prisión preventiva sufrida.

La defensa no estuvo conforme con algunas apreciaciones del representante del Ministerio Fiscal. Reconoció que los antecedentes de su patrocinado eran desfavorables, pero—dijo—es ajeno a la política y no ha rozado en un ápice las disposiciones de la autoridad militar.

A su juicio, el hecho no debía ser calificado de atentado, sino de insolencia y falta de respeto, por lo que solicitó se condenara a su defendido a la pena de dos meses y un día de prisión mayor.

Como siempre, el Tribunal quedó reunido para dictar sentencia.

**Falange Española de las J. O. N. S.**

**Falange Femenina**  
Se ruega a los jardineros y público en general, que se asocien a la magnífica obra de protección de las bodas del 2 de Mayo, enviando al local de Falange Femenina, Unión

40 el día 1 de Mayo, cuantas flores blancas tengan, a fin de que nuestras muchachas confeccionen los ramos para las novias. No pedimos grandes cantidades, pedimos solamente la aportación de todos, pues pensamos que si correspondéis a nuestras llamadas, ese día en la Catedral, donde se efectuarán las bodas, esas mujercitas que fundan sus hogares bajo el signo de la España Azul, tendrán tantas flores, tantas, que solo nos restará decir, Mallorca en todas ocasiones, demuestra su patriotismo, y corresponde siempre a las llamadas que le hacen al grito de ¡ARRIBA ESPAÑA!

**RIALTO**

Hoy y todos los días a las 3'30  
Richard Barthelmes en  
**A LAS 12 EN PUNTO**  
Kay Francis - George Brent en  
**LA VIDA ES SABROSA**  
En español  
Lunes: VIVIENDO UN SUEÑO  
por Constance Cummings. EL CASO DEL PERRO AULLADOR en español por Warren William y Mary Astor.

**MODERNO**

Hoy y todos los días a las 3'30  
Un programa apto para niños  
Joe E. Brown (a) Bocazas en  
**EL PAGAYO DEL CIRCO**  
James Cagney - Pat O'Brien en  
**DIABLOS DEL AIRE**  
En español  
Lunes: QUIEN MATO AL DOCTOR CROSBY? por Winne Gibson. CABALLEROS DE CAPA Y ESPADA por los cómicos Wheeler y Woolsey.

**PAPEL**

en bobinitas para máquinas de sumar, se venden en  
CASA MALONDRA - 78, Jaime II

**Urge vender**

una casa, recién construida en calle de Pons y Gailarza por 5.000 duros y dos cocheras en calle Adria Ferrán con fuente y patio recién construidas por 1.000 duros.

Para informes: Calle Juan Mestres número 75, piso 2.º.

**Nodriza**

de 32 años, leche de pocos días desea criar en su casa.  
Para informes: Café Estriquet, San Jordi. Antonia Pou.

ARTISTICAS

Exposición Nacionalsindicalista

Iniciada y organizada por los artistas inscritos al Sindicato Balear de Bellas Artes, se inauguró anoche, con la mayor solemnidad, en el salón del Círculo Mallorquín, una exposición que resultó, así por la cantidad de obras presentadas (unas noventa) como por la calidad de las mismas, esplendorosa demostración del esfuerzo desarrollado bajo el estímulo de las doctrinas del Nacionalsindicalismo.

Concurren a este certamen los artistas nacionales y extranjeros más representativos, que habitualmente residen en esta isla y en su aportación se nota el común afán de depurarse y superarse, en gracia a un laudable lucimiento y competencia.

Al recorrer el salón, salta desde luego a la vista la ausencia de obras de pintores tan amantes de Mallorca y de fama tan reconocida, como son Ermen Anglada y Francisco Bernareggi, a quienes las circunstancias de anormalidad por que atravesamos, tienen alejados de esta isla.

En las obras presentadas predomina el paisaje sobre la figura, y ello hay que atribuirlo al interés que mueve a los pintores de Mallorca de captar en sus telas la gran variedad cromática que les brindan nuestra atmósfera, nuestro mar y nuestros campos, o quizás al deseo de dejarse llevar en sus concepciones, de la realidad ambiente, mejor que de la arbitrariedad rebuscada.

Ello lo comprueba el que la mayor parte de las obras expuestas están influidas por un simpático realismo expresado con el ritmo,

el orden y la intensidad que ofrece la naturaleza.

Otra circunstancia muy estimable que resalta en las obras presentadas, es una sana evolución hacia tendencias orientadas en torno a la serenidad reflexiva, que se aleja de toda elucubración racional y científica, base del vanguardismo demodé.

El procedimiento pictórico que domina en las telas expuestas, es la pintura al óleo y los temas resueltos en las mismas abarcan los diversos géneros de figura, paisaje, bodegón y composición, conforme a la expresión plástica característica de cada uno de sus autores.

Las obras de escultura—terracotas, maderas, yeso—figuran en bastante menor escala que las de pintura, y en ellas los cultivadores de la forma y del volumen, presentan una materia temática poco variada, si bien su plasmación revela una exquisita sensibilidad y una lograda expresión de modelaje.

Esta primera exposición, organizada por quienes integran el Sindicato Balear de Bellas Artes—ponderado exponente de nuestra potencialidad artística—constituye un rotundo acierto que compensa el esfuerzo realizado por los expositores, esfuerzo que conforme los cánones del resurgimiento espiritual y económico que inspira al Nacionalsindicalismo, esperamos sea recompensado por el público, de manera positiva y alentadora.

Pedro FERRER GIBERT

Bodas españolas del 2 de Mayo

Rifa de muñecas

El sábado día 17 de los corrientes a las 5 de la tarde tendrá lugar en uno de los locales más céntricos de Palma la inauguración de la Exposición de muñecas que la Sección de Prensa y Propaganda de la O. N. S. organiza para recaudar fondos con que ayudar a las parejas que van a contraer matrimonio el día 2 de Mayo próximo.

Para la mencionada exposición se han recibido ya muchas muñecas vestidas con gusto y originalidad con trajes típicos de las Regiones de España. Esperamos que cuantas personas quieran cooperar al éxito de la Exposición enviarán muñecas antes de la mencionada fecha a la Redacción de «Actividad» San Sebastián 4-2.º.

DIPUTACION

Sesión de la Comisión Gestora

Ayer, por la mañana, se reunió la Comisión Gestora de la Diputación, para celebrar sesión.

Presidió el señor Obrador y asistieron los señores Palmer, Alabern, Pascual y Bisellach.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, lo fué el abono a los becarios de la mensualidad correspondiente al fin de marzo.

Se dió cuenta de la nómina de dietas devengadas durante el mes de marzo para inspección técnica de caminos vecinales, así como de otro oficio también de Obras Públicas sobre proyecto de servicio de electricidad en Alcudia.

Conoció la Corporación en la instancia elevada por el Inspector Provincial Veterinario al Excmo. Sr. Gobernador Civil, sobre necesidad de una actuación enérgica contra la peste porcina. Acuérdase apoyar la instancia.

La ponencia de Beneficencia dictamina favorablemente la instancia formulada por el doctor Vanrell para que se le libre certificación del cargo que desempeña como Director de la Clínica de Tisiología.

En virtud de dictamen presentado por el gestor encargado del asunto señor Palmer, queda reorganizado el servicio de Comadronas afectas al Departamento de Maternidad del Hospital.

Se acordó otorgar el suministro de leche a los establecimientos provinciales de Beneficencia a don Matías Balaguer Tugores y la cancelación de fianza al anterior contratista con Ignacio Puigserver.

Acuérdase que el Arquitecto Provincial pase a Marratxí para proyectar alineaciones y rasantes de calles de La Cabaneta.

Pasará también a Manacor para otros servicios.

Y algunos asuntos de trámite, entre los cuales figura la nota de haber ingresado en la Clínica Mental de Jesús 1.141 pesetas por estancias durante el mes de febrero y 1653 en marzo, y la concesión de permiso para que en los talleres de carpintería de la Casa de Misericordia se confeccionen fusiles de madera para los Flechas, pertenecientes a la Casa Provincial de la Infancia, y terminó el orden del día.

Después de ella se da lectura a la respuesta recibida de Burgos a la instancia para recargar con una décima las contribuciones en beneficio de los huérfanos. En esta respuesta se desestima la petición por considerarse que, aún siendo grandemente meritorio el propósito, podría entorpecer medidas de carácter general que seguramente el Gobierno habría de adoptar.

El señor Palmer informó de su visita de inspección al Hospital, en el sentido de que han comprobado su insuficiencia. Propuso como solu-

ción momentánea el traslado de la Clínica de Tuberculosis a un hospital construido expresamente y propone—lo cual se acuerda—que la Ponencia de Beneficencia emita dictamen para que la Corporación se dirija a los Poderes Públicos en demanda de que, con los fondos del paro obrero, se proceda a ser posible, a dotar a los Establecimientos Provinciales de Beneficencia, de locales adecuados y que fijen las necesidades del momento actual, bien construyéndolos de nuevo o bien mediante las reformas indispensables.

Y se levantó la sesión.

Farmacia Vda. de I. Forteza CEREROLS, 2 ABIERTA TODA LA NOCHE Teléfono 2242

AYUNTAMIENTO

Donativos para Cocinas

El personal del Departamento de trabajos interiores de la Compañía Gas y Electricidad, S. A. 24.ª entrega, 12'50; el personal de la Sección «Ramales», de dicha C.ª, 9'50; el de la Sección «Acometidas y almacén general» 24.ª entrega, 15; el de «Inspección de contadores» 24.ª entrega, 2'55; el personal de la Central n.º 1, 23.ª entrega, 39'75; los empleados del Teatro Lírico, 2.ª entrega, 11; don Gregorio Jaume 25; los militarizados del Grupo de Intendencia 22.ª entrega, 88; don Isidro Vicente Martínez 25; don Antonio Balaguer, contratista de Obras, Aguas y Alcantarillado y sus obreros, 172 entrega, 500; las brigadas afectas al Negociado de Ensanche 86; don Ramón Landazuri, obrero 5.

La sesión de hoy Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará la Comisión Gestora Municipal a las 19 del próximo viernes día 16 en segunda convocatoria.

Secretaría.—Acta de la sesión anterior.

Cuentas presentadas en Secretaría por los Negociados.

Obras.—Permisos para obras particulares.

Suministro y colocación de bordillo para aceras.

Dictamen de adjudicación definitiva de la subasta de las obras de pavimentación de la calle de Raimundo Lulio y plaza de San Francisco.

Ensanche.—Permisos para obras particulares.

Suministro de bordillo y construcción de aceras.

Liquidación de las obras de la acera «Via Roma».

Intervención.—Dictamen sobre derechos reales reintegrados.

Idem. gestiones para el reintegro de Cárceles y otros.

Fomento, S. H. y B.—Denegación de permiso para restablecer un local

para la cría de gallinas y pavos.

Permiso para instalar un establecimiento de Meriendas.

Idem. Id. Bodega.

Denegación de la petición de un portero de la Casa de Socorro.

Donativos para cocinas

Los obreros de la Fundación Mallorquina, 23 entrega, 64'20 pesetas. El personal de los almacenes «Las Monjas», 23 id.; don Antonio Mayol, 10 id.; doña Margarita Escanellas, 5 id.; los obreros de la fábrica de baldosas del señor Balaguer, 50 id.; Los obreros de la Central n.º 1, de la Compañía Gas y Electricidad, S. A., 23 entrega, 39'75 id.; el Sindicato de Comestibles y similares, 150 id.; el personal de la Compañía Arrendataria de Tabacos 130 id.; don Cayetano Miró, 25 id.; doña Antonia Pizá de Rodríguez, 25 id.; un señor inglés carterito, 41'50 id.; un militar, 25 id.; un señor alemán y otro señor español, por conducto del Excmo. Sr. General Comandante Militar, 250 id.; La Banda Municipal, gratificación recibida de la Asociación Católica de Padres de Familia por su concurso a la velada del día de los Educadores, cuyo importe ceden a favor de Cocinas, 50 id.; doña Francisca Sampol, 3 sobrasadas y 5 id.; don Guillermo Reus, ha regalado 2 garrafrones de vinagre.

GOBIERNO CIVIL

Donativos

El personal que trabaja en los Montes del Estado de Manut y Benifaldó con motivo del paro obrero, y personal facultativo, 144 pesetas. Obreros de don Bernardino Seguí, por horas de trabajo, 716'95 id.; Sindicato de Comestibles, 150 id.

DEL CARNET

Ayer falleció en esta ciudad la distinguida señora doña María Antonia Rossinol de Zagrana, Vda. de Cerdó.

La finada por su don de gentes y afable trato se había grangeado la estima y consideración de cuantos la trataron.

Madre amantísima consagró sus afanes al cuidado de sus hijos, compartiendo con tales cuidados la práctica de los cristianos y de la caridad con el desvalido.

A la familia de la extinta, en particular a sus hijos, testimoniamos la expresión de nuestra condolencia.

En la parroquial iglesia de San Miguel y en la Capilla de Nuestra Señora de la Salud, se efectuó ayer mañana el matrimonial enlace de la señorita Jerónima Tomas Badia con el industrial don Juan Ferrer Urbá.

Bendijo la unión el Vicario de dicha iglesia don Pedro Amorós.

Actuaron de testigos, por parte de la novia su hermano don Miguel y el funcionario de la Banca March don Bartolomé Ferrer.

Por parte del novio fueron testigos sus hermanos el funcionario de Hacienda y Maestro Nacional, don Bartolomé y don Francisco, respectivamente.

Dadas las circunstancias por que atravesamos, la boda se celebró en la mayor intimidad.

Los recién casados, a quienes deseamos toda clase de dichas y venturas, salieron para San Salvador de Felanitx, donde pasarán los primeros días de luna de miel.

Por el Abogado y ex-Alcalde, don Francisco Barceló y Caimari, y por su hermana doña Jerónima Barceló, Vda. de Fiol, y para el hijo de ésta el joven abogado don Pedro Fiol, ha sido pedida la mano de la señorita Francisca Pizá Arnau, hija del colono del predio «Son Quint» don Juan Pizá.

La boda se celebrará en breve.

El hogar del industrial electricista don José Buades Ferrer se ha visto aumentado con el nacimiento de una hermosa y robusta niña.

Tanto la recién nacida como su madre, doña Margarita Sancho Belli, se encuentran en perfecto estado.

Para Génova salieron a bordo del vapor correo italiano «Franca Fasio», don Bartolomé Salas, doña María Porcel, don Francisco Reynés Solivellas, doña Anita Roca Roca, doña Mercedes Paz Durán, doña María Verderi, doña María Navarro Escandell, doña Bárbara Blanes Burguera, doña Catalina Abraham Dalmau, don Antonio María Gelabert, don Jaime Paret y don Bartolomé Ferré Oliver.

En el Círculo

Mallorquin

Ayer tarde se inauguró en los salones de esta sociedad la primera Exposición de Pintura y Escultura iniciada y organizada por el Sindicato de Bellas Artes, incorporado a la Organización Nacional Sindicalista de Falange Española de las J. O. N. S.

El acto de apertura se realizó con toda solemnidad, asistiendo al mismo el Comandante Militar señor Benjumea del Rey, el Gobernador civil señor Torres Bestard, el Alcalde de Palma señor Zaforteza Musoles, el señor Arzobispo-Obispo Dr. Miralles, el Jefe Territorial de Falange señor Marqués de Zayas, el Jefe de esta Ba-

se Naval señor Bastarreche, el Presidente de la Diputación señor Obrador, el Presidente de la Audiencia señor Delgado Baquero, el Jefe de la Base de Aviación señor Franco, el Delegado de Hacienda señor Ros, el Jefe de la Aduana señor Marcote, el Delegado de Orden Público señor Enseñat, (don Víctor), el Delegado de Comunicaciones señor Enseñat, (don José), el Comandante de Marina señor Ferragut, el Jefe de Prensa y propaganda de Falange señor Sancho, el Presidente de la Cámara de Comercio señor Casasnovas, el Presidente de la Academia de Bellas Artes señor Cerdá, el Vice Cónsul de Italia señor Fachi, los cónsules de Alemania, Portugal y de los Países Bajos señores Dede, Valdés y Mulet y distinguida y numerosa representación de nuestra sociedad, en la que figuraban pintores, críticos de arte y cuanto supone intelectualidad.

Los visitantes de la exposición salieron altamente complacidos de la manifestación de arte que representa el certamen, así como de las atenciones que les dispensaron el Presidente del Círculo señor Casasnovas y los señores del Sindicato de Bellas Artes.

La exposición permanecerá abierta hasta el día 30 del actual.

Al dar la lista de concurrentes a la exposición, omitimos a los pintores don Damián Garau Meliá y don Juan Antonio Fuster Valiente.

Lo mismo a la entrada de las autoridades en el Círculo Mallorquín, que a la salida, fueron interpretados el Himno nacional y el de Falange, mereciendo general aplauso.

TEATRALES

Lírico

«Cin-Ci-La»

Anoche se repuso la opereta de Rassato y Lombardo obteniendo en ella muchos aplausos como siempre María Prato, Nietta Desi el incomparable Fleurville, Assandri, Chimiç y Guidi teniendo que salir a escena al final de todos los actos.

La función se vió concurrísimas.

Hoy en función de tarde se repite «Cin-Ci-La» y a las 9'30 para debut de la soprano Gisa Parabella se repone la opereta del Maestro Ranzato «Nel Paese del Campanelli».

Para el sábado noche se anuncia la célebre opereta «La Viuda Alegre».

Rialto

En las sesiones de hoy se proyectarán las producciones de la Warner Bros tituladas «A las 12 en punto» interpretada por el aplaudido actor Richard Barthelme A Ann Dvorak y la producción en español «La vida es sabrosa» interpretada por Kay Francis y George Brent.

Moderno

Para hoy se anuncia un programa apto para niños formado por las extraordinarias producciones «El Payaso del Circo» una de las más grandes creaciones de Joe. E. Brown (a) «Bocazas»—Patricia Ellis y «Diablos del Aire», en español, nos hace el relato de las hazañas mil de los miembros del Cuerpo de Guardias Marinas de los Estados Unidos.

Encabezan el reparto James Cagney, Pat O'Brien y tiene Margaret Lindsay a su cargo el papel principal femenino.

Salón Mallorca

Hoy se celebrará una extraordinaria función a beneficio de las Margaritas y Pelayos de Palma, a las seis y media de la tarde.

He aquí el programa:

Las Margaritas infantiles cantarán el Himno de Oriamendi

Los Pelayos cantarán su Himno de Pelayos.

Una pareja de Pelayo y Margarita infantil bailarán los boleros mallorquines.

Pelayos y Margaritas infantiles cantarán el Himno Nacional.

La Compañía Catina-Estelrich, en la que figura el primer actor Francisco Forteza, pondrá en escena la comedia estrenada el domingo 4 del corriente con gran éxito, en tres actos, original de doña Ana Villalonga Morey «Cigala Juliolera».

SUCESOS

Mordidos por perros

Ayer fueron auxiliados en la casa de socorro, por haber sido mordidos por perros:

Bartolomé Garau Tugores, de 26 años, con domicilio en la calle de Vallori, 34, que presentaba erosiones en la mano derecha.

El niño Francisco Batle Garau, de 4 años, al que se apreció erosiones y una herida incisa en el muslo izquierdo.

DEPORTES

Futbol

Mallorca-Baleares

En Son Canals el próximo domingo por la tarde a las cuatro se jugará este partido que ha despertado cierto interés entre la afición local tenida cuenta la victoria difícil lograda por los baleáricos el domingo

LA FILARMONICA DE VIENA UN DILUVIO DE DULCISIMAS MELODIAS HANS JARAY El insuperable intérprete de SCHUBERT en «VUELAN MIS CANCIONÉS» y el nuevo lumínar nipón MIKIKO MEINL En un film de mágica presentación, de maravillosa riqueza y de exquisitas melodias LA ULTIMA SINFONIA UN ESPECTACULO DE GRAN CLASE. UN FILM CUMBRE DE SOBERBIA REALIZACION. UNA HISTORIA DE AMOR TRANSPORTADA POR ARREBATADORAS MELODIAS. Y LA FILARMONICA DE VIENA HOY VIERNES ESTRENO DE GRAN GALA PROTECTORA

anterior, y los rumores de que en sus filas habrá sorprendente reaparición, desde luego muy anhelada por cuantos simpatizan con el viril deporte en esta localidad. Precios módicos.

RELIGIOSAS

Santos del día

San Toribio de Liébana, ob. y cfr. y Santa Encarnación y comp. mrs.

Cuarenta Horas

Empezan en la Iglesia de San Felipe Neri, en honra del Patrocinio de San José.

A las seis, Misa cantada y exposición del Santísimo.

Por la noche, rezo del Santo Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

Empezan en la iglesia parroquial de San Nicolás dedicadas al Patrocinio de San José, por encargo y a intención de don José Casasayas y de sus mayores.

A las siete exposición del Santísimo.

A las nueve y media, Misa mayor.

Por la tarde, a las seis y media, rezo del Santo Rosario, devoto ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

Visita

A Nuestra Señora del Carmen en las Teresas.

Bodas de plata sacerdotales

El domingo por la mañana, en la iglesia de San Francisco, tuvo lugar una solemnisísima Misa de Comunión general, organizada por el Discretorio de la Hermandad de Terciarios de San Francisco y la Junta Directiva de la Juventud Seráfica, como homenaje de amor y respeto a su celoso Director, el M. Rdo. P. Miguel Vidal, con motivo de cumplirse el vigésimo quinto aniversario de su Ordenación sacerdotal.

El altar mayor aparecía artísticamente adornado e iluminado con profusión.

Asistieron al acto, gran número de Terciarios, miembros de la Juventud Seráfica, alumnos de los colegios de religiosas y gran número de fieles.

Celebró el Santo Sacrificio y distribuyó la Sagrada Comunión el homenajeado, MM. Rdo. P. Vidal.

Durante la misa, se cantaron diversos motetes.

Al finalizar la misa, por la Comunidad y pueblo se cantó solemne Te Deum que fué entonado por el celebrante.

Después de los actos religiosos los asistentes pasaron a felicitar al homenajeado.

Por la tarde, en el salón de actos de la Juventud Seráfica, se celebró un acto literario-musical, al que asistió numerosísima concurrencia.

Ocupó la presidencia el M. Rdo. P. Miguel Vidal, acompañado de los señores don Juan Vicens, don Mateo Palmer, el Rdo. P. Pablo Cortés, Misionero, y don Damián Vidal.

El acto dió principio con la lectura de un saludo al homenajeado, por el residente de la Juventud Seráfica.

A continuación se estrenó la pieza cómica en tres actos y en verso, original del P. Caldentey y armonizada por el P. Riera, ambos franciscanos, titulada «El Mestre d'Escola», obra que obtuvo un clamoroso éxito, recogiendo sus intérpretes, niños del Colegio de la Porciúncula, repetidas salvas de aplausos.

Después, por miembros de la cátedra declamatoria de la Juventud Seráfica, se puso en escena el drama en un acto «El Perdón».

Los jóvenes actores consiguieron impresionar al «respetable» que premió su labor tributándole cálidos aplausos.

La velada literario-musical finalizó con el estreno del Improvptu lírico-cómico en verso «El Fusteret de la Parroquia», original de los citados PP. Franciscanos, autores del otro estreno.

La numerosa concurrencia que llenaba el vasto salón de actos salió altamente satisfecha de la velada literario-musical.

IDEAL-lava su ropa

LAVANDERIA — ROPA BLANCA — EN SECO. TINTORERIA — TODOS COLORES Y NEGRO.

TEL. 1011

ESPARTERO, 9 - Santa Catalina

IDEAL recoge y entrega a domicilio en 3 a 6 días.

PRECIOS ECONOMICOS

Srta. m. b. posee 5 idiomas perf. adquirir, en los dif. países (españ. alemán, fran. ital. ingl.) taquígrafia esp. y alemana (180) red. libre, mecanografía rapidísima larga pract. en Esp. se colocaría pref. secretaria. Ex. de la C. de Comercio. Ref.

Escribir con detalles: 231914 postlagernd Frankfurt/Main.

Ocasión

Se vende estantería, mostrador, taurrell y dos banquetas, estilo cubista.

Informes: Reina María Cristina, número 72, entresuelo izquierda.

Se venden

Alfombras de lana, 1 nevera, estufas con tubería, mesas, etc.

Razón: 2 de Mayo, 15, de 10-12 y de 2-5.

C. Pascual

Médico especialista

Piel, Sífilis y Vías Urinarias, Próstatas, defectos sexuales, impotencia, úlceras de las piernas.

Aplicación del 914 y 606 a 5 ptas.

Diatermia corrientes eléctricas, Lámpara de cuarzo, etc.

Consulta de 11 a 1.

Consulta económica de 6 a 8, 2 pesetas. Mesquida, 9. (Junto al Borne).

Vendo

Vidrieras y objetos útiles varios a cualquier precio.

Avenida Alejandro Roselló, 82.

Vinos Massanet

Se expenden de nuevo en su despacho calle S. Miguel, 137. (bajos).

Hermanos Alomar

Blenorragia, curación radical, Urticarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Roselló, 117, Tel. 2321.

J. Bernardino

Compra botellas vacías. Paga mejor que nadie.

Jabonería, Socorro, 63.—Palma.

Majórica Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1185. Visite el Hotel, y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp. Mari. Terreno.

Lea las obras de

Teófilo Ortega

IMPRENTA DE «EL DIA»